



随着锡林郭勒盟公安局为“国家的孩子”寻亲行动捷报频传，全区“国家的孩子”们陆续将血样寄到这里，希望借助公安部门的力量，找到亲人。1月22日，12份血样从呼和浩特市寄出，其中就有梁引梅的。从10多年前开始寻亲至今，呼和浩特市的“国家的孩子”尚未有人找到亲人，而这次国家的力量提供帮助，让他们重燃希望。如今，有人即将迎来好消息，更多人仍在期盼有生之年能实现心愿。

“人生当知来处”的期盼

再一次燃起希望

今年年初，梁引梅从微信群里得知，锡林郭勒盟公安局正在开展为“国家的孩子”寻亲行动，她认识的几个当地同伴就认亲成功了。她很快联系到锡林郭勒盟公安局刑侦支队刑事技术大队乌达木，代表呼和浩特市的“国家的孩子”们表达寻亲意愿。得到对方的支持和指导后，1月22日，梁引梅组织了12名“国家的孩子”采集血样，并寄往锡林郭勒盟公安局。

梁引梅是“国家的孩子”中的活跃人物，经常组织全区各地的同伴们聚会。从2010年踏上寻亲之路，十几年来她组织过多次自发的寻亲活动，都没有结果。而这次锡林郭勒盟公安局的行动，首次以国家的力量帮助寻亲，梁引梅和伙伴们再次燃起希望。

几天后，刑事技术大队民警许锐佳收到了血样，检验、比对工作随即开展。今年1月以来，刑事技术大队陆续收到50多份从全国各地寄来的血样，每一份血样都寄托着沉甸甸的希望，技术民警们夜以继日地工作，希望实现每一个团圆的心愿。

“来生还想做他们的女儿”

梁引梅的身世故事，要追溯到60多年前的特殊历史时期：上世纪60年代的三年自然灾害期间，因为江浙地区大饥荒，数千名婴儿由政府安排，送往内蒙古由当地人抚养，这些被送来的孩子们被称为“国家的孩子”。

1960年秋天，梁引梅从上海孤儿院被送到呼和浩特。抱养她时，养父已经38岁、养母31岁，结婚十几年没有生育孩子。梁引梅被抱回家那天，便成了户口本上她的出生日期。从此，梁家的户口本上多了一页——长女梁引梅，生于1960年11月16日。

养母告诉梁引梅，抱养她时工作人员说：“这是公家的孩子，你们一定要对她好。你们看不起病，养不起了，不想要了，给我们送回来，但领回去一定要好好疼爱这个孩子。”

到新家后，梁引梅得到了无微不至的爱。第二年春天，梁引梅患上了肺结核和软骨病。养母辞去工作，专心在家照顾她。因为软骨病不会走路，父母给她订牛奶补充营养，但在物资匮乏的年代，牛奶只给3周岁以下的孩子。梁引梅3岁后，就不能再订牛奶了。有一次，养母追着订奶工哭诉：“没有牛奶，我的孩子咋活呀？”耐不住养母的软磨硬泡，善良的订奶工又让梁引梅多喝了3个月牛奶。

梁引梅说，小时候家里好吃的、有营养的东西都给她吃，养父母一直将她视如己出。在他们细心照顾下，她的身体逐渐恢复，茁壮成长。之后，梁引梅参加工作、结婚生子，在内蒙古幸福地生活了大半生。养父母年迈后，梁引梅也尽心尽责地照顾他们。她说：“养父母的恩情大于天，如果有来生，我还想做他们的女儿。”



梁引梅珍藏的剪报



刚到内蒙古时的梁引梅(资料图片)



工作中的技术民警



自发到南方寻亲的“国家的孩子”们(资料图片)

只想知道自己的来处

梁引梅觉得，当年“三千孤儿入内蒙”的历史，创造了超越地域、民族的草原奇迹，自己也应该为这段历史留下回忆。十几年来，她搜集了600多名“国家的孩子”的资料，提供给内蒙古档案馆。2007年，在内蒙古自治区成立60周年大型文艺表演中，她作为“南方三千孤儿”代表参加了活动。近几年，她还成为乌兰夫纪念馆的义务讲解员，经常给游客讲述当年的历史。

虽然很早就知道自己的身世，但在养父母过世后，梁引梅才有了寻亲念头。2010年，《北方新报》和蒙牛集团组织了为“南方三千孤儿”寻亲的公益活动，组织40名全区各盟市“国家的孩子”到上海、宜兴、无锡、苏州等地走访。这次寻亲之旅，让梁引梅更加想知道自己的身世。

这次活动让全区范围内“国家的孩子”们第一次建立了广泛联系，数百名“国家的孩子”通过微信群走到了一起。此后的几年，梁引梅和同伴们经常组织聚会，相同的经历和成长环境，让他们变得像家人一样亲近。

2016年、2017年、2019年，梁引梅和伙伴们先后组织80多名“国家的孩子”到上海、江苏、安徽等地寻亲。然而，依靠自己及民间组织的力量，寻亲如大海捞针一般。由于当时历史条件所限，数千名孤儿被送到内蒙古，没有留下任何档案资料。

寻亲时，梁引梅和同伴们制作了宣传单，与当地志愿者们走街串巷，一个小区一个小区发放，一个村子一个村子地找，但结果不尽如人意。仅凭养父母的回忆及长相等信息，寻亲成功者寥寥，还有少部分人错认了家人。

梁引梅说，自己在内蒙古生活得幸福美满、儿孙满堂。到晚年有了寻亲的念头，是因为人这一辈子，总要知道自己真实的年龄、从哪里出生。也许，寻亲并没有结果，但努力寻找过就不遗憾。与梁引梅联系密切的“国家的孩子”有20多人，最近几年就有6人去世，寻亲，成了与时间的赛跑，很多人注定要带着对身世的困惑和遗憾离世。

经过紧张工作，锡林郭勒盟公安局也有了最新进展。虽然没能等到属于自己的好消息，但梁引梅还是替同伴高兴，她张罗着代表呼和浩特市的“国家的孩子”们给锡林郭勒盟公安局送锦旗，还想见证同伴回乡认亲的激动时刻。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者
查 娜